# 特警戴明利和他的警犬"战友"



□ 本报记者 陈兆扬 通讯员 陈 敦

11月26日,记者在沧州市特 警支队搜排爆大队见到戴明利 时,他正在用刚买来的火腿肠喂 着他的伙伴——警犬"白龙"。只 见小家伙趴在戴明利的腿上,一 边吃,一边不时地用眼睛瞅着它 的"主人",像个听话的孩子。

#### ■ 帅气特警"转行"驯犬

戴明利告诉记者,平时除了 给"白龙"喂养配备的食物外,他 还要自己额外掏钱买些火腿、点 心之类"白龙"爱吃的零食,这样 才会让"白龙"跟他更亲。

今年28岁的戴明利给人的 第一感觉就是阳光、帅气。2012 年警校毕业后,戴明利成为沧州 市特警支队成立后招录的第一批 特警队员。起初,他被分配到支

队突击大队,凭着过硬素质,各项

考核均名列前茅,受到大队领导

一个偶然的机遇,改变了他 的工作轨迹。

2013年5月,全省特警大比 武前夕,特警支队通知,有一个去 沈阳参加专业警犬技术培训的名 额,要各大队民警自愿报名。听 到这个消息后,从小就喜欢小狗 的戴明利立刻动了心。他马上找 到大队长毕勇,说什么也要争取 到这个机会。

在一次次的坚持下,戴明利 如愿了。同年5月底,他踏上了 去往沈阳刑警学院的征程。

#### ■ 与8个月的警犬"绑定"

"那只拉布拉多犬以后就跟 着你了。"顺着教官手指的方向, 戴明利看到了笼子里那只憨憨的 小狗。从那天起,这条8个月大 的警犬有了属于自己的名字—— "白龙",同时也与它的主人"绑

"驯犬没有想象中那么简单, 就像是哄孩子一样,不能着急,更 不能打,不然它就会疏远你。"戴 明利说,刚和"白龙"相处的时 候,他除了晚上睡觉,就是待在犬 舍,跟"白龙"说话,给它洗澡,带 它出去遛弯、玩耍。到了喂食的 时候,他都要把"白龙"抱在怀 里,用手捧着喂。为了让"白龙 对他更有好感,他就买来火腿、点 心给"白龙"加餐。就连每天早餐 给他的那个鸡蛋,他都舍不得吃, 全都留给"白龙"

就这样,"白龙"慢慢和他亲 近起来,成了形影不离的好朋友。

#### ■"白龙"的特殊嗜好

搜爆犬主要靠气味儿来完成 任务,再做出示警。要想让警犬 进入训练状态,就得知道它喜欢 什么。一般情况下,警犬通常都 对球儿或麻棒比较感兴趣,"白 龙"却不一样。戴明利把其他警 犬爱玩的"玩具"给"白龙"玩了 个遍,可"白龙"就是不理睬。找 不到适合的"玩具",训练就不能 进行,戴明利一下子犯了愁。

这天,戴明利脚上趿拉着布 鞋,垂头丧气地带着"白龙"再次 来到训练场。看着身边旁若无人 溜达着的"白龙",戴明利也提不 起精神。心里憋着火儿,他抬腿 朝地上的一块石头踢过去,脚上 趿拉的布鞋顺势飞了出去。奇迹 竟然在这一刻出现了——"白龙" 突然兴奋起来,"嗖"地一下蹿了 出去,叼着戴明利的布鞋转眼就 跑了回来。它一边摇着尾巴,一

边扬头瞅着戴明利,好像在说: "好玩,再来一次。"就这样,戴明 利牺牲了一双布鞋,换来了"白 龙"顺利的训练。

也是从那时起,戴明利的苦 恼来了,他的宿舍里经常会莫名 其妙地多出几只鞋。每次,戴明 利看着并不属于自己却已被撕 坏的鞋,只能自掏腰包给人家赔

三个月的培训结束后,戴明 利带着"白龙"回到单位。回来第 一天,他就把家里所有不穿的鞋 装了一大箱,全都搬到单位。

#### ■ 携"白龙"出色完成任务

在随后的四年时间里,戴明 利和"白龙"一起吃饭,一起训 练,一起出任务,出色地完成了 "一带一路国际高峰合作论坛 "第十三届全运会""中国捷克斯 洛伐克友谊农场对外合作推介 会""中国吴桥国际杂技艺术节沧 州会场""中国沧州国际武术节" 等95次搜爆安检任务

特别是在今年7月至8月,在 天津执行"第十三届全运会"搜爆 安检任务中,戴明利携"白龙"共 执行任务28次,安检时间累计 130个小时,安检房间398间,场 地安检15万平方米,商铺1万平 方米,车库4600平方米,检出违 禁和易燃易爆物品80多件,确保 了所检区域无遗漏、无死角,绝对 安全万无一失,为圆满完成"十三 届全运会"搜爆安检工作做出了

由于工作成绩优异,戴明利 先后两次荣立个人三等功,今年 11月20日,他又被评为"沧州市 人们最满意的基层政法干警"。

临近退休年龄,井陉县人民法院法 官赵北方却老当益壮,秉承"公平正义、 司法为民"理念,恪守法官职业道德,不

# 让司法阳光 温暖群众心坎

#### □ 李忠勇 甄晓霞

能否正确对待职务 任免和工作调动,是对每 个党员干部的严峻考 今年57周岁的井陉 县人民法院法官赵北方, 从事法院工作近40年,先 后担任行政庭和审监庭 庭长达26年。今年11月 上旬,因年龄到限,其被 免去庭长职务,调至民二 庭当普通法官。对此,他 说:"年纪大了,免职、退 休是必然规律。在法院 工作的时间不多了,我要 珍惜退休前的机会,再多 贡献一分力量。"在新的 岗位,赵北方迅速转变角 色,调整心态,尽心竭力 做好工作。

#### 一天开了7个庭

赵北方曾任法院审委会 委员、四级高级法官,对开庭 审案具有丰富的经验。他到 民二庭后,已经单独和配合其 他法官开庭审理20多个案件, 其中有一天就开了7个庭。

2014年,有个村在搞土 地承包流转时,征集了村民 300多亩土地,与一部分村民 签订了土地流转委托书,一 部分签订了租赁合同,还有 一部分没有任何手续,即使 签有委托书的,也都只有村 民签名,没有村委会盖章。 该村计划成立种植合作社种 药材,没有搞成,后由6名村 干部和村民共同出钱付给了 村民第一年的土地租金, 2015年以后的租金未付,因 而村民起诉6名村干部,要 求给付这几年的租金。

此案共涉及5个案件6 名被告,今年11月22日,庭 里决定集中开庭审理,因被 告均未到庭,只好组成合议 庭进行审理。这天,赵北方 按照刘海强庭长的安排,一 连参加了这5个案件的开 庭,将案件审理完毕。接着, 他又主持了两个借款合同案 件的开庭审理。庭里的同事 感慨地说:"一天开7个庭, 年轻人也累得吃不消,何况 他这样的老法官了。

### 3天完成9案送达保全

民二庭主要办理民事、 经济、商事案件,法官需要经 常赴外地办案。赵北方用3 天时间外出完成9起案件的 送达、保全任务,办事效率之 高,让同事们啧啧称赞。

11月9日早晨,赵北方 一上班就接到外出办案任 务。这天,为给某运输公司 追欠款,他乘车到山西查封 被告账号,本来计划先到榆

次,可在半路遇上修路无法 通过,只好先到阳泉办理,而 后趁中午时间赶到榆次,下 午再转到寿阳办理后返回。 一天行程400多公里,赵北方 查封了3名被告的账号。11 月12日,为办理某银行的借 款合同案,他上午在本县银 行查到被告在石家庄市和鹿 泉区的银行有存款,立即赶 到这两地,查封、冻结被告6 万多元。11月28日,他为办

#### 20天办结6起案件

理一家银行的借款合同案,

再次专程赴晋州,向被告送

达了起诉书等法律文书。

民二庭办案任务繁重, 赵北方认真审阅每个案卷, 分类排队,逐件抓紧办理。 截至11月底,赵北方仅用20 天时间就办结6起案件,还 有两起准备发送判决。

原告张某的丈夫李某于

2012年与所在村委会签订了 修渠工程合同。工程完成经 村委会验收合格后,双方签 订了工程决算书,张某的丈 夫领取部分工程款后,村委 会仍欠35000元。其间,张某 的丈夫因病去世,张某请求 法院判决某村委会给付欠 款。赵北方经开庭审理查 明,原告的诉求属实,现任村 干部和上届村委会干部均对 此欠款认可,遂认为原告及 其儿子有继承该遗产的权利 依法判决某村委会给付原告 35000元工程款。2014年5月, 某村在修桥时,使用原告井陉 某建材经销处钢筋18吨,货款 共计8万余元,已给付6万元, 尚欠2万余元。被告称原村委 会会计交接时没有提到这回 事,在农经账目中也没有记 载欠原告的款。赵北方经审 理,查明此欠款属实,判决某 村委会给付原告这笔钢筋 款。这两起民告村委会胜诉 的案件,依法维护了原告的 合法权益,收到良好的法律

# 女检察官的侠骨柔情

# 记赤城县人民检察院案件管理检察部部长张翠云

□ 本报记者 梁燕 通讯员 迟轩

检察院的同事都喜欢叫她翠姐。工作中, 她干脆利落,从不拖泥带水;生活中,她豪迈爽 朗,从不拐弯抹角。这个风一样的女子,既有 检察官独有的侠骨,又有女性独有的柔肠。

她,就是赤城县人民检察院案件管理检 察部部长张翠云。

作为一名检察官,要想杜绝"带病案"过 关,就必须练就一双"火眼金睛",精准把握法 律的尺度。张翠云在查阅案件时,时时刻刻

提醒自己,不放过任何一个细节。 "不对啊,他们这个案件定性有问题! 么能定性为非法制造、买卖枪支、弹药罪呢?" 在给公诉科办结的一起案件审核时,张翠云 毫不客气地说。

原来,犯罪嫌疑人郝某某于2015年9月从 网上购买了气枪配件,并组装成一把气枪。后 来公安民警又在其租住的房屋内搜查出气枪两 支和气枪铅弹1530发。这两支气枪一支是父亲 留给他的,另一只据其供述是从别处购买的。

发现案件定性有问题后,张翠云马上叫 来公诉科办案人员,然后找到相关法律法规, 和办案人员一起研读起来。搞清案件事实和 法条依据后,张翠云开始阐述她的观点:"犯 罪嫌疑人郝某某非法持有的一支气枪是从别 处购买的,只有犯罪嫌疑人供述,没有其他证 据佐证,所以买卖枪支的犯罪事实不能认定;

郝某某虽然从网上购买配件制造了一支气 枪,却并没有达到法条规定的两支的数量,所 以不能构成制造枪支罪。郝某某总共非法持 有气枪三支,符合非法持有枪支罪的构成要 件,因此构成非法持有枪支罪。郝某某还非 法制造气枪铅弹 1530 发,构成了非法制造弹 药罪,应该和非法持有枪支罪数罪并罚。

公诉科的办案人员听了张翠云思路清 晰、言语简洁的分析后,心服口服。

最终,赤城县法院以非法制造弹药罪判 处郝某某有期徒刑三年,以非法持有枪支罪 判处郝某某有期徒刑一年,数罪并罚判处郝 某某有期徒刑三年六个月。

张翠云曾在工作日志中写道:"无论化解 矛盾还是解决问题,只要把当事人的事儿当 成自己的事儿,总会得到当事人的理解!"她 是这么说的,也是这么做的。

"没有检察院做主,我们被扣的电缆不知 什么时候才能领到手,施工进度也会大受影 响……"2016年6月2日,赤城县交通局公路 管理站站长廉某某和张家口市施工方负责人 郑某紧紧握住检察官的手,动情地说。

2016年5月18日,犯罪嫌疑人陈某和刘 某驾驶面包车在赤城县盗窃电缆65.24米。经 赤城县物价局价格认证中心鉴定,被盗电缆 总价值为人民币1.96万元。

案管部门受理这起涉嫌破坏电力设备一 案时,经审查发现办案机关未对作案工具面



包车办理扣押手续,却对犯罪嫌疑人盗割的 电缆办理了扣押手续。对照相关管理制度, 案管部门建议办案机关将被盗电缆拍照即 可,应以最快速度将被盗电缆返还给施工方, 避免影响工程进度造成更大的损失,同时向 办案机关发出《纠正违法通知书》,要求办案 机关立即扣押面包车。这样,既维护了被害 方合法权益,又依法纠错夯实了证据链条。

这就是张翠云,用女性独有的大爱与细 腻撑起别样的柔情,让司法公信不再遥远,不 再空洞,不再干巴巴地没有温度……

真情付出换来辖区居民安宁

记石家庄市公安局桥西分局佳农警务站民警韩鹏



文/图 本报记者 鲍娜军

今年36岁的韩鹏,是石家庄市公安局 桥西分局佳农警务站的民警。从警16年 来,他怀着对公安工作的满腔热情,抱着 服务人民的美好愿望,先后在石家庄市公 安局巡警支队桥东大队、警务站上踏实工 作、任劳任怨,荣获个人三等功两次,抓获 犯罪嫌疑人11名,救助群众300余次,为群 众挽回经济损失30余万元。

### 他是群众口中的警察儿子

佳农警务站辖区某小区有位姓王 的阿姨,爱对别人说,"我有一个警察小 子",骄傲之情溢于言表。熟悉的人都知 道,王阿姨所说的警察儿子,就是警务站 民警韩鹏。

2013年春节前的一 天,韩鹏在巡逻过程中 发现一名老太太坐在 民心河边,一边叹息一 边抹眼泪。攀谈中,韩 鹏得知老太太姓王,其 儿子因故意伤害他人致 死入狱,自己又是一个

人,快过年了,看着大家团团圆圆,自己 就心灰意冷,走到民心河边有了轻生的 念头。韩鹏劝慰了老人近一个小时,才 让老人打消了轻生的念头。从此以后, 每次巡查的时候,韩鹏都会到王阿姨家 坐一坐,有事没事打电话问候一声,逢年 过节更是带上妻子孩子到王阿姨家里看 看、说说话,做点儿自己能做的事,帮助 王阿姨走出了儿子入狱带来的阴霾。

2015年5月16日,韩鹏又来到王阿 姨家门口,他打电话没人接,到门口敲 门没人应,邻居也说这两天没有见到 人。韩鹏不放心,再次拨打了王阿姨的 电话。这时,房间内隐约传来了电话铃 声,职业的敏感使他顾不上许多,在大

家的帮助下撬开了房门。发现王阿姨 躺在卫生间里一动不动,他赶紧拨打了 120急救电话。原来,王阿姨两天前突 发疾病,身体不能动,话也说不出来 了。住院治疗期间,韩鹏始终陪伴在王 阿姨身边,直到王阿姨康复出院。从那 儿以后,王阿姨逢人便说:"我有一个警 察小子,不是亲人胜似亲人!'

### 群众有困难 他能顶上去

工作中,韩鹏始终坚持人民公安为 人民的服务宗旨,牢固树立群众观念, 不断增强为民服务的本领和能力。

2009年11月,石家庄市突降大雪, 一辆货车在国道上侧翻。接警后,韩鹏 第一时间赶到现场。司机没有受伤,只 是面对散落一地的新鲜蔬菜,一时间不 知所措——这是他的全部家当,就等卖 个好价钱,然后回家结婚。了解情况 后,韩鹏一边联系救援,一边劝慰司 机。看到司机的苦恼和一地的蔬菜,韩 鹏灵机一动,与司机商量把满地的蔬菜 便宜点儿卖给附近的村民,一来可以减 少损失,二来附近的村民也可以买到新 鲜蔬菜。司机一听马上高兴了,但立刻 又犯了愁:"怎么才能让村民过来买 呢?"韩鹏看出司机犯难,猜到他的心 事,安慰司机说:"我去村里帮你宣传。 紧接着,韩鹏跑遍了附近的几个村,挨 家挨户宣传这里的蔬菜新鲜,还比超市 便宜,并向村民们介绍事故情况和小伙 子的困难,号召村民到事故现场买菜。 在韩鹏的努力下,不到两个小时,散落 的蔬菜变成了一沓钞票。司机含着热 泪不停地向他鞠躬,韩鹏却说:"真要感 谢的是前来买菜的热心的村民,是大家 在关键时刻伸了援手。"

## 敢于担当不言苦

"敢于担当不言苦",作为一名警 察,做到"忠诚、为民、公正、廉洁"是基 本要求,也是价值取向。一线的韩鹏, 出警车是他的课堂,群众是他的老师, 每次警务活动就是对他的考试。

2015年8月,当出警被吵架的小两 口误解时,他懂得了一名人民警察必须 耐得住性子、咽得下委屈;2015年9月, 当因工作一个月没回家被妻子拒之门 外时,他懂得了一名人民警察,必须认 清大局、舍得付出;2015年10月,当用6 小时的耐心劝下轻生男子时,他懂得了 一名人民警察,必须懂得换位交心、排 忧解难;2015年12月,当跳进寒冷的河 水救出落水者时,他懂得了一名人民警 察,必须在关键时刻舍得上、冲得出。

效果和社会效果。

警务站民警不像刑警的工作那样 充满了惊心动魄、斗智斗勇,也不像交 警的工作那样上路执勤、维护交通,他们 的工作很多时候都是处理小事小情小问 题,但是他们知道,让人民满意的警察才 是好警察,为人民服务才是他们工作的 核心。"人民警察为人民",韩鹏也是其中 一员,他用自己的方式服务着辖区的群 众,用真心换来辖区居民的安宁

"做'幸福庄'里最美的警察"是韩 鹏的心愿。韩家祖孙三代从警,公安工 作对韩鹏来说,已经不再是一个简简单 单谋生的职业,它更是一种延续一种传 承一种荣耀,他愿用一生的忠诚和热忱 去捍卫和诠释!